
令和６年度あきる野市社会教育委員の会議 第４回定例会 議事録

１ 日 時 １０月９日（水） 午後７時から午後７時４０分まで

２ 会 場 あきる野市中央公民館 第６・７研修室

３ 出席者 委 員：私市議長、森本副議長、長谷川委員、古城委員、佐野委員、白檮山委員、

海老沢委員、廣田委員

職 員：生涯学習担当部長、生涯学習推進課長、スポーツ推進課長、図書館長、

生涯学習係長、公民館係長、文化財係主査、生涯学習係主事

傍聴人：０人

４ 議 事

（１） 報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び予定について

（２） 報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について

（３） 報告事項 図書館事業の報告及び予定について

〈 開 会 〉

開会 生涯学習推進課長

挨拶 議長、生涯学習担当部長

【議事録】

○議長 それでは、これより議事に入らせていただきます。

ただいまの出席人数は、委員の人数１０人に対し、８人の出席でありますので、

会議は成立いたします。

報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び予定について

○議長 日程第一 報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び

予定についてを報告していただきます。事務局から説明をお願いします。

○生涯学習係長 それでは、「報告事項 生涯学習事業」について説明いたします。

資料１をご覧ください。

こちらは、あらかじめご覧いただいているかと思いますので、主要なところを

説明いたします。

９月１日から、戸倉のアートスタジオ五日市において、アーティスト･イン･レ

ジデンス事業がスタートしました。若手の版画作家を招へいするこの事業では、

日本人２人、外国人１人が共同生活を行いながら、版画制作を行っています。招

へい期間は１１月３０日までとなっています。

９月４日からは、２学期の放課後子ども教室がスタートしています。また、夏

期の熱中症対策として、６月から５校で水曜日以外に実施しておりましたが、９

月末で終了しております。

９月７日の家庭の日推進事業「親子鑑賞会」は、ロバの音楽座という演者の「音

楽の国へようこそ」を実施し、午前２９２人、午後２４３人の参加者がありまし

た。



１０月２３日には、前田小学校に放課後子ども教室を開設し、これにより市内

全小学校区に放課後子ども教室を設置することになります。

１０月２３日から２５日は全国社会教育研究大会が茨城県水戸市で開催され

ます。本市からは２４日、２５日の２日間参加予定です。

１０月２４日から１１月１日まで、本市の国際姉妹都市マールボロウ市の友好

訪問団が来日します。ウィットコム・ミドルスクール生徒７人と引率者２人がい

らっしゃいます。生徒は市内公立中学校に通う生徒と今回は西秋留小学校に通う

児童の家庭でホームステイと学校体験によって交流をします。

１０月２５日には歓迎式、１０月３０日には市内見学やあきる野市長への面会、

１１月１日はお別れ式を行います。

１１月３日には家庭の日推進事業の作品及び青少年善行の表彰式を、五日市の

まほろばホールで行います。

１１月１６日には東京都市町村社会教育委員連絡会のブロック研修が、羽村市

のゆとろぎで行われます。

１１月２９日から１２月６日まで、市内の公立中学校生徒がマールボロウ市で

ホームステイや学校体験などを体験する、中学生海外派遣事業を行います。御堂

中学校の多田校長を派遣団長として、選考によって選ばれた８人の中学生が派遣

されます。

１１月２９日には壮行会、１２月６日には解散式が行われます。

１２月７日には、あきる野市教育の日、第２９回中学生の主張大会が行われま

す。市内の中学校から選ばれた作品を当日壇上で発表していただきます。また、

同日、市内小学校児童による「人権メッセージ」の発表も行われます。

１２月２１日には、マールボロウ市との教育交流事業の報告会が秋川のふれあ

いセンターで行われます。受入れをした生徒、派遣された生徒が経験したことを

それぞれ発表します。

以上で、説明を終わります。

○文化財係主査 お手元の資料２をご覧ください。

まず、報告についてですが、８月末のヨルイチで旧市倉家住宅におきまして昔

話及びミニコンサートを予定しておりましたが、荒天のため中止となっておりま

す。

また、９月４日から１０月６日まで、二宮考古館におきまして、市内のお囃子

の内容を紹介する展示をしておりました。

９月１２日から１６日までの５日間、五日市郷土館と旧市倉家住宅におきまし

て十五夜飾りを行いました。

１０月６日には、東京文化財ウィーク２０２４の企画事業として、秋川歌舞伎

が秋川キララホールにおいて公演を行いました。

今後の予定といたしまして、１０月２４日には、中央公民館において、大悲願

寺についての講座を、講師をお呼びして行います。

また、１０月２６日から１１月４日まで、五日市郷土館において、普段非公開

であります大悲願寺文書を一部借用し、特別公開を行います。



１１月１日からは、旧市倉家住宅を中心に七五三飾りを行います。

１１月１２日からは、ミニ企画展、１２月１４日からは旧市倉家住宅と二宮考

古館で正月飾りの展示を行います。

以上で説明を終わります。

○公民館係長 それでは、公民館係の事業について、主な内容を説明いたします。

まず、報告についてですが、公民館事業計画に基づきまして、各種事業を計画

どおりに進めております。

市民企画講座については、９月から開催しております。いずれの講座も参加者

の皆様から好評の声をいただいております。

また、今後の予定については、資料に記載のとおりですが、市民文化祭につい

ては既に独自事業が９月から始まっております。今年度は、展示・催し物、合計

１００団体の参加があります。昨年度の参加団体が８４団体、令和元年度は

１０６団体であったため、参加団体数は回復傾向にあります。各団体の内容につ

いては、配付したパンフレットをご覧いただければと思います。

本日の資料には、１０月２６日の開会式、五日市会場と翌週の秋川会場の展

示・催し物の予定を記載しています。また、この時には、秋川キララホールで催

し物の部を同時開催する予定です。ぜひご覧いただければと思います。

説明は以上となります。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 １２月１４日からの正月飾りについて、具体的な内容を教えてください。

○文化財主査 お答えします。こちらについては大正から昭和５０年代まで使用されていた破

魔矢と羽子板を中心に、８０点程度の展示を行う予定となっております。ぜひお

越しいただければと思います。

○委員 放課後子ども教室の夏期対応は、全ての学校で実施していないのはなぜでしょ

うか。

○生涯学習係長 お答えします。登録児童数が多い学校については、夏期対応で屋内での活動に

なった際、密集してしまうため、週２回の実施をしております。五日市小学校と

増戸小学校も週２回実施の対象であったが、運営スタッフ及び学校と調整した結

果、一括実施することとなりました。

○委員 マールボロウ市の友好訪問団の人数は何人ですか。

○生涯学習係長 引率の先生が２人、生徒が７人来日予定です。

○委員 マールボロウ市との交流について、西秋留小学校の児童の家庭に滞在するとの

ことですが、中学生の家庭ではないのは、何か事情があってのことですか。

○生涯学習係長 基本的には、中学生がいる家庭が対象でありますが、今回、この家庭の方から、

受入れをしたい旨申し出がありました。結果的に、受入れ家庭が募集数に満たな

かったため、受入れ家庭として依頼した流れになります。

○委員 どの中学校でマールボロウの生徒を受け入れるのですか。

○生涯学習係長 各中学校に最低１人ずつは受け入れてもらう形で調整している。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。



報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について

○議長 次に日程第二 報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について報告し

ていただきます。事務局から説明をお願いします。

○スポーツ推進課長 資料４をご覧ください。まず、報告として、夏休みを使って秋川体育館の床の

改修を行いました。総合スポーツ祭も実施しており、各種活動が活発に行われて

いる状況です。

障がい者スポーツ教室については、定期的に開催しており、定着してきたと感

じております。

今後の事業ですが、１０月１４日のスポーツの日には、市内のスポーツ施設を

無料開放し、各種プログラムを実施します。広報も一面に掲載しており、スポー

ツ協会の１２団体、総合型地域スポーツクラブ５団体、指定管理者による各種プ

ログラムが、初心者を対象に実施されますので、ぜひお越しください。

１０月１９日には、ボッチャあきる野大会を開催予定です。１６チーム募集し、

すぐに定員に達しました。２位までが市町村大会に進みます。

１１月１６日には西多摩地域広域行政圏のスポーツ大会スポーツフェスタと

して、青梅市でスポーツ推進委員の方中心に、様々なスポーツが体験出来る催し

物が行われます。１２月１４日には、小中学生の駅伝大会が実施予定です。秋留

台公園が改修工事中ですので、体育館の周り等を利用し、実施する予定です。事

前講習会については、既に各学校にお知らせをしております。また、パリオリン

ピック代表の選手についても、お越しいただける予定ですので、正式に決まり次

第、お知らせします。

報告は以上です。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 今年の夏に、市内２校の小学校で、市民プールで水泳の授業を実施したと伺っ

いましたが、その効果はどうでしたか。また、これから他校にも拡充していく予

定ですか。

○スポーツ推進課長 施設を貸し出している立場のため、詳しい状況はお話できませんが、好評だっ

たと聞いています。

現在は試行実施であるため、今後、検討することになります。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

報告事項 図書館事業の報告及び予定について

○議長 次に日程第三 報告事項 図書館事業の報告及び予定について報告していた

だきます。事務局から説明をお願いします。

○図書館長 資料５をご覧ください。

まず、（１）の五日市憲法草案の特別展についてです。１０月２６日の土曜日

から１１月４日（月）まで中央図書館１階のロビーと２階会議室において開催し

ます。今回は、五日市憲法草案と、欧州各国憲法の比較研究と題し、五日市憲法

草案の起草に当たって参考にしたと推測されているヨーロッパ各国の憲法と比

較して五日市憲法草案の独自性を考察していくものです。展示担当者による展示



解説についても１０月２７日と１１月４日に実施する予定ですので、ぜひ、お立

ち寄りをいただければと思います。なお、配付しているチラシは、案となってお

ります。デザインの変更を検討しておりますので、ご承知おきください。

続きまして、（２）のわくわくハッピーパックについてです。こちらは、図書

館職員が選んだ本の福袋となっております。今回は、対象を小学生から高校生ま

での子ども向けとし、１０月１６日から開始し、無くなり次第終了としておりま

す。１袋に３冊入っており、用意する数は中央図書館３０袋、東部図書館エル２

５袋、五日市図書館１５袋、増戸分室５袋となり、英字の新聞紙に包んで、選ん

だ担当者のコメントを貼って準備しております。なお、福袋ではございますが、

あくまで貸出しという形ですので、３週間で返却していただきます。

その他ブックスタート、おはなし会、わらべうたの時間等の定例的な事業は、

事業計画に沿って実施しております。

以上になります。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 わくわくハッピーパックは、職員が選定したのでしょうか。また、中身は一般

図書ですか。

○図書館長 職員が選定しており、中身は主に児童図書から選んでいますが、一部、一般図

書もあります。

○委員 電子書籍の導入について、どのように検討していますか。

○図書館長 今年度の図書館事業計画の重点項目にも入っていますが、現在検討している最

中です。具体的には、多摩地区の各市町村の導入状況等の調査を実施し、集計を

しています。図書館協議会の中でも、紙の本のメリットについても話がでている

ため、導入することになった場合には、電子と紙の本のバランスが重要であると

考えています。

○委員 わくわくハッピーパックについて、後日参加者の感想を教えてほしいです。

○図書館長 承知しました。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

ありがとうございました。以上を持ちまして、本日の議事を無事に終了するこ

とができました。皆さま、ご協力ありがとうございました。

その他

○議長 次に、その他ですが、何かご連絡等ございますでしょうか。

《特になし》

○議長 ありがとうございました。

〈 閉 会 〉

閉会 副議長


